

《毛泽东年谱(1949—1976)》出版

新华社北京12月22日电 为纪念毛泽东同志诞辰120周年,中共中央文献研究室编撰的《毛泽东年谱(1949—1976)》,由中央文献出版社出版,22日起在全国发行。全书共6卷,近300万字。

《毛泽东年谱(1949—1976)》是一部记述毛泽东同志从中华人民共和国成立到他逝世27年间的生平、业绩的编年体著作,比较全面地反映了他的思想、理论、决策、工作方法和各种活动,反映了他领导建立和建设新中国的历程。从这部年谱的记述中,还可以了解毛泽东同志在27年间是怎样工作和生活的。这部年谱以中央档案馆保存的档案资料为主要依据,发表了大量未编入毛泽东著作集中的讲话和谈话,同时又使用了其他文献资料和访问材料,内容非常丰富。

这部年谱的出版,对于研究建国以来毛泽东同志的思想理论与工作实践,研究党领导社会主义革命和建设的成就、经验和艰辛探索,研究中国特色社会主义理论体系的由来和形成基础,有着重要意义。

1993年12月出版的《毛泽东年谱(1893—1949)》(共3卷),经过修订后再次出版,同时在全国发行。

学习贯彻中央经济工作会议精神系列述评 ①

粮食安全这根弦始终不能放松

本报记者 乔金亮

在粮食生产突破1.2万亿斤大关、实现“十连增”的情况下,中央经济工作会议把保障国家粮食安全放在了明年经济工作主要任务的第一位,其重要性不言而喻。会议提出,必须实施以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略。要靠自己保口粮,集中国内资源保重点……这意味着,粮食安全这根弦始终不能放松。新的国家粮食安全战略就是要坚持有所为有所不为、有保有舍,做到保口粮、抓重点、守底线。

保口粮,就是水稻、小麦两大口粮保持100%自给。这是因为口粮对保障正常生活和基本经济秩序至关重要,必须确保更高的自给率;而且我国保持小麦和水稻的生产比较优势,从经济和技术角度都是可行的。抓重

点,就是抓好玉米生产,玉米需求空间最大、国内生产潜力最大、年度间产量波动最大,需要集中更大力量抓好玉米生产。守底线,就是将谷物自给率保持在95%以上。重点确保稻米、小麦等主粮供应,强化粮食战略储备体系建设,建立完善贫困人口和低收入群体粮食保障机制。

农业部种植业司司长叶贞琴说,谷物产量一般占粮食总产的90%左右。只要保障水稻、小麦、玉米3大谷物的稳定供给,稳定粮食自给率就有了坚实的物质基础。按照我国统计口径,粮食包括谷物、豆类和薯类。但国际上不存在与我国统计口径完全一致的粮食概念,而有谷物的概念。在我国,谷物主要是水稻、小麦和玉米3大类,以2011年为例,水稻、小麦、玉米产量合计占谷物总产量的98.4%。(下转第八版)



湖北黄冈：

民生工程惠民生

本报记者 魏劲松

12月1日中午,艳阳下的湖北黄冈遗爱湖如一幅水墨画。“遗爱湖越来越美了。”在遗爱湖西湖畔散步的71岁老人王秉忠对记者说,黄冈城区一半以上市民,都经常到遗爱湖游玩、休闲。

“一个不到40万人的城市,却拥有一座5平方公里的公园。”许多外地人游览遗爱湖公园时,都会发出这样的感叹。

过去的遗爱湖可不是这样。2006年以前,遗爱湖周边有大大小小1398家企业,工业废水直排湖中;由于没有污水处理厂,城区23万人的生活污水也直排湖中。2007年,黄冈市政府工作报告明确:用5年时间将遗爱湖建成集休闲娱乐、旅游观光为一体的开放式公园。

治理遗爱湖,黄冈动了“血本”:历时3年,搬迁关停1382家企业,拆除十几家养殖场;封堵36处排污口,铺设截污管网30公里。有人算账,把遗爱湖区域卖给

房地产开发商,地方财政可以大赚一笔,而建成免费开放的公园,财政还要额外支出,这不是亏了嘛!黄冈市委书记刘雪荣的回答是:不亏,有了遗爱湖公园,整个城市升值了;加上老百姓从中获得的幸福感、自豪感、归属感,更不会亏。刘雪荣告诉记者,过去许多政府工程都在群众中产生不同的声音和意见,但遗爱湖公园的建设赢得了所有市民的好评。

黄冈花费7年时间,耗资8亿元打造遗爱湖12个景区。如今,遗爱湖已成为拥有临岸春晓、东坡问稼、一蓑烟雨、琴岛望月、红梅傲雪、幽兰芳径、平湖归雁等美景的生态公园。

让形象工程让位于民生工程,在黄冈并不是个案。记者采访中注意到:黄冈市委市政府的办公大楼是上世纪80年代的产物,但黄冈中学、实验小学等学校建设得十分“奢侈”。出租车司机董国斌告诉记者:“在黄冈,最漂亮的房子是学校,最美丽的风景在校园。”

浙江绍兴：

“两区”建设促增收

本报记者 黄平 通讯员 周国勇

位于绍兴市山下湖镇的新桔城粮食专业合作社400多亩连作晚稻,今年交出了平均亩产600公斤的成绩单。“冲击浙江省连晚单产纪录,我们充满信心。”合作社负责人詹相苗介绍说,今年的早稻生产中,他们以705.33公斤创造了浙江早稻单产新纪录。

新桔城的成绩单,是绍兴市建设现代农业园区、粮食生产功能区的成效之一。“两区”建设是浙江省委、省政府2010年作出的重大战略决策。近3年的实践中,绍兴通过规划引领、加大投入、体制机制创新,“两区”建设成效显著。

绍兴市现代农业园区建设负责人介绍说,目前,全市已有3个现代农业(林)业综合园区、15个主导产业示范区、30个特色农业精品园通过省级验收,82个市级现代农业(林)业园区通过市级验收,已建成粮食生产功能区43.59万亩。在粮食生产功能区的带动下,绍兴粮食生产实现“九连增”,还通过扶持“菜篮子”基地建设,确保了农产品供给。

区别于传统的种植养殖,科技是当地发展现代农业的支撑点,抓科技创新与装备应用成为绍兴“两区”建设的一大特点。在绍兴县御茶园茶叶示范区,御茶村公司加快茶叶精深加工技术的引进与研发,新开发出抹茶产品,受到大型厂商青睐。今年上半年,绍兴引入武夷山红茶技术,将夏秋茶变废为宝,联合福建茶叶企业,打造“会稽红”品牌,促进了农民增收。

绍兴种粮、养殖大户还掀起了种养结合、发展立体农业的热潮。唐海峰是富盛镇的种粮大户,今年他在稻田养泥鳅,还与人合作建起25亩标准6米大棚,准备在稻田种植百合花,此外还打算搭建面积达1400平方米的连栋大棚,既养鹅,又育秧,以提高农田的产出效益。

“两区”建设既推动了现代农业发展,也鼓起了农民的“钱袋子”。在粮食生产功能区的带动下,绍兴粮食生产实现“九连增”,还通过扶持“菜篮子”基地建设,确保了农产品供给。

导读

“新户籍”是一种更高考量

推进新型户籍制度改革,既是经济社会发展的必然结果,也是对经济社会发展的更高考量。要实现新的户籍制度改革蓝图,不只是变换一个户籍、更换一个身份那么简单,实际上对整个社会的资源配置、区域平衡及城镇化质量等都提出了更高要求。

2版

美债务上限谈判或烽烟再起

美国民主共和两党达成的预算协议近日先后在国会众议院和参议院获得通过。虽然两党围绕财政政策的激烈政治斗争有望告一段落,但是两党在一些重大问题上依然分歧严重。在明年1月份围绕债务上限问题两党可能继续展开讨价还价。

4版

北京积极引导农村以多种方式流转土地——

“活”了土地 富了农家

本报记者 苏民 牛瑾

起基层 深化改革进行时

北京平谷区的西海子村通过村集体经济组织,先后将农户承包的200亩土地依法流转给东力和花卉专业合作社,如今建成140栋日光温室大棚,还带动周边乡镇种植花卉。村民们“既闻花香,又见分红”;

丰台区卢沟桥乡将地处偏僻的村庄和地理位置优越村庄的资源进行整合,统一发展。“郭庄子、大瓦窑的商业用房原来每天每平方米的租金也就1元,把他们的资源整合到六里桥、西局桔皮,租金每天每平方米涨到了5元。”卢沟桥乡乡李惠松说。

土地“活起来”,正让北京农村

的面貌发生变化。

“2011年,北京第一产业的土地产出率是每亩829元。与北京的经济总量、生产力水平相比,土地产出率很低。如果去掉各种补贴,产出率可能还要更低。”北京市委常委、统战部部长牛有成表示,这就意味着土地应该流转起来。“农村有着丰富的静态资源,就是土地,站在市场经济的角度应该把它变成资本,进而变成农民的财产性收入。”牛有成说。

截至目前,北京市农村土地承包经营权确权总面积共计462.2万亩,确权土地流转总面积为237.1万亩。很多区县纷纷通过流转集中后的土地开展规模化经营,取得了良好成效。

在通州区于家务乡的国际种业科技园大棚里,西红柿挂在绿色的藤蔓上,就像过年时的灯笼,让人看着就喜

庆。园区管委会主任张洪亮告诉记者,他们园区就是通过土地流转出来的,有3.2万余亩,目前已经形成了以分子育种实验平台、籽种中试基地、航天育种等为代表的现代农业园区。“我们还解决了1600多个农村劳动力的就业问题。”张洪亮说。

“土地流转前后,农民收入可是有了不小的差别。今年跟前几年相比,人均增加了三四千元。”通州区于家务乡党委书记甄宇早就把账算了个清清楚楚。

农业用途的土地通过流转“活”了起来,那么,集体建设用地又能通过怎样的方式得到创新利用呢?大兴区旧宫镇作出了探索:打破过去村集体各自为战的发展格局,实行镇级统筹、联村联营、分片区组团式开发,逐步实现全镇农民资产统一

经营、分配一致的目标。旧宫镇党委书记刘景瑞介绍说,依托地铁亦庄线旧宫东站、蒲黄榆路南延、绿隔地区建设、城乡接合部改造等机遇,旧宫成立资产管理公司,负责全镇范围内的资产上楼、项目开发。旧宫南街、庞殿、旧宫、集贤4个片区全算下来,最终将实现资产建筑面积100万平方米,近期年收益预计能达到3亿元。

让土地“活”起来带动农民富起来的精彩戏码,眼下正在京郊大地上上演。据悉,接下来北京将力争用5年左右时间基本完成全市农村土地承包经营权确权登记办证工作,并积极引导农户通过转包、出租、互换和入股等多种方式流转土地,加快培育和发展多种形式的农业适度规模经营,促进集体土地集约高效利用。

2013 年终特别报道

听,市场成长的拔节声

2013年,无论是A股市场、期货市场,还是债券市场和“新三板”市场,都取得了重要的制度性建设成果。市场变革和成长的力量由萌生到集聚,发展和规范的脚步坚定而扎实。2013年注定在中国资本市场的成长史上留下浓重的一笔。

10版

期待市场规则更加公平完善

我国资本市场正在迎来快速发展期,为各类机构提供了难得机遇;另一方面,在发展道路上,一些体制机制和理念上的障碍仍然存在。只有各项改革措施既突出重点,又保持齐头并进,才能实现改革的愿景。

11版